

江西师范大学 2016 年全日制硕士研究生入学考试试题

(B 卷)

专业: 新闻与传播 (055200) 科目: 新闻与传播专业综合能力 (334)

注: 考生答题时, 请写在考点下发的答题纸上, 写在本试题纸或其他答题纸上的一律无效。

(本试题共 3 页)

一、名词解释。(每小题 5 分, 共 30 分)

- 1、动态消息
- 2、新闻线索
- 3、新闻敏感
- 4、新闻时评
- 5、杂文
- 6、评论员文章

二、简答题。(每小题 10 分, 共 50 分)

- 1、新闻报道策划的分类有哪些?
- 2、采访提纲包括哪些内容?
- 3、现场观察要注意哪些方面?
- 4、新闻报道的基本要求有哪些?
- 5、记者的修养包括哪些?

三、写作题。(根据下面材料写一篇 600 字左右的消息, 要求抓住主要新闻, 共 35 分, 其中标题 10 分, 正文 25 分)

孙小军 9 岁那年不幸得了骨髓炎, 由于家里很穷, 一拖再拖, 也由于没钱, 后来贻误病情, 导致右腿被高位截肢。但他很懂事, 也很勤奋, 从不放弃对学业的追求, 更没有放弃对理想的追求, 一些残废名人的故事总是激励着他。他身残志不残, 他决定以优异的成绩来证实自己的存在, 不成为社会的废人。读小学他成绩总是第一, 家里到小学有 8 里路, 但他总是风雨无阻, 从不迟到。在生活上他完全做到了自理, 还平时帮助家里做家务活。手头上的活样样都干。在贵阳市石阡县中学, 这名手拄双拐的学生总是成绩在前三名。在学校里, 他还乐于助人, 同学们又不懂得问题, 他总是百问不厌的为同学们解答。由于家里条件差, 在学校里, 他从来是不避吃穿比成绩。

小军家里在大山沟里, 家里经济条件很差, 贵州是地无三尺平, 天无三日晴, 他家里田少, 收入很差。父母年纪比较大, 身体也一般, 但父母为了他读书, 还是全力支持, 经常起早贪黑的在地里勤扒苦做, 但还是改变不了家庭贫穷的现状。他父母常说: “只要孩子愿意读书, 只要孩子成绩好, 就是拼上这把老骨头也不能让孩子失学。”, 小军又以各哥哥, 年纪愈他大 3 岁, 成绩也很优异, 但只能供一个人读书, 于是当哥哥的旧主动下学, 去外地打工, 可由于总是找不到好的工作, 几年来总是在建筑工地上当小工, 由于建筑行业是最爱拖欠民工工资的地方, 所以, 他哥哥也没有赚到什么大钱, 所得来的钱基本上都供了弟弟读书。家里的钱也基本都供了他读书。

今年高考, 小军考了 610 分, 是学校理科的第三名。得到成绩后, 小军欣喜异常, 他觉得自己多年来的辛苦没有白费, 付出终有回报, 班主任老师也十分高兴, 祝福他在以后的求学生涯中继续努力, 争取取得更好的成绩, 他父母得到这个分数时, 也激动的老泪纵横, 乡亲们都来祝贺, 这是他村历来第一个名牌大学生, 过了一段时间, 他如愿以偿的收到了他向往的大学——华中科技大学的录取通知书, 被材料成型与控制专业录取。华中科技大学是一

个工科在亚洲前八的大学，工科实力很强，材料成型与控制专业又是该大学的强势学科，所以，能进这个专业的多是来自各地的优秀学子。他对自己的专业很满意。

考入了名牌大学，但 5000 元的学费对于他家天文数字，所以一家人都为学费发愁。为了这第一个名牌大学生，村里很穷，还是支援了 100 元钱，一些穷亲戚还有乡亲也你一点我一点的支援，但整个山村人的生活都不富裕，也只凑了 300 元，离 5000 元的学费还是遥不可及。到他要报道时，父母也只是东拼西凑了 700 元钱。但小军没有被困难吓倒，也没有不懂事的向父母闹情绪。为了省钱，虽然残废，他没有让家里人送，拒绝了父亲陪同他来学校。在来的路上，小军七十心情也很沉重，想自己年迈身体不好的父母，向他们以后的负担将更加重了，想自己年幼在外打工的哥哥，为了自己在外地一个人是多么艰辛。更担心自己就这 700 元，到学校了，学校给不给自己报名，自己指望的出路就是助学贷款，不知道自己一个外乡人，学校给不给自己贷款，怕入学后因为钱的问题，不能正常上学，因为已经有一些大学对不能按要求缴学费的学生采取很多极端措施，例如，xx 大学对没能按要求缴学费的学生不与其参加各种学校的考试等。

小军也很怕遇到这种情况，那么半途而废是很让人不可接受的现实。但到校之后，他发现自己的担心是多余的。学校为贫困学生专门设置了“绿色通道”工程。绿色通道工程就是专门为学校的贫困生设置的上学救助体系，就是贫困生在校四年，可以每年贷款 6000 元学费，3000 元生活费，也就是说一个贫困生没年可以贷到 9000 元，这样就可以基本使贫困生做到衣食无忧，从而安心的完成学业，而这一比例基本是只要的贫困生，只要情况属实，基本 100% 的人都可以在短期内顺利贷到款。小军到校后，学校不仅为他办理了缓交学费的手续，还为他减免了住宿费，军训服装费，公寓生活用品费等近 2000 元。学校的领导说，不久后，学校的助学贷款也将发放到他的手中。

学校的领导知道小军的情况以及事迹后，决定支助他一辆电动车，以方便他今后的学习以及生活。虽然刚刚进入大学，小军已经开始规划自己的大学生活，他说大学生活不能虚度，要有科学的规划，有一个清晰的目标，他说自己担心的现在不是经济问题，而是自己的成绩问题，他说父母对自己的期望，还有学校对自己这么好，如果没有好的成绩就会觉得辜负他们这些关心他的人。他说他想通过自己的勤奋学习，得到奖学金以减轻家里的负担。他还说，自己现在就觉得本科毕业了读硕士，硕士毕业了读博士，一直读下去，他说自己一直哟眼一个梦想，那就是博士梦。

目前，小军住在华中科技大学的韵苑 12 栋三楼的寝室，本来他可以住一楼，辅导员考虑到他的实际生理情况也对他说过，把他的寝室换到一楼，但他拒绝了，他不愿意让人把他当成生理残疾的人看待，也希望借此来锻炼自己的毅力，他觉得不换寝室。还有上下铺的高度有 1 点 7 米，小军开始因为宿管科的人不知情，把他的床安在上铺，后来辅导员希望他住下铺，担心他爬上爬下不方便，也被他拒绝了，他说“刚开始可能有一些不适应，慢慢就会习惯了，自己能够做到的，就不应该去麻烦别人”。

四、评论题。（根据下面一则新闻，写一篇 800 左右的评论。要求观点明确、角度新颖，分析深刻，结构严密。共 35 分，题目 5 分，正文 30 分。）

老夫妇为给儿子停车“人肉”占车位 骂哭女司机

占车位，用铁链、摩托车、板凳都 out 了。商小妹今天就摆一摆活人占车位！上周六上午在鸳鸯，一位大爷一位大妈就站在停车位两端，给儿子占停车位，一站就是 20 多分钟，硬生生把一位要停车的妹儿骂哭后气走了。

大爷大妈一人一边似“站岗”

“感觉就像站岗！”网友“august 胖子”讲述了当时的经过：11 月 14 日上午，他在鸳

鸯卫生服务站门口等人，看到对面一对夫妇模样的大爷大妈站在停车位两端，大爷双手抄在胸前，大妈双手背在身后，面容严肃。过了两分钟，一位年轻妹儿开着车看到这个空车位，态度良好地说“叔叔嬢嬢，能不能让一让，我好停车”。大爷大妈竟毫不客气地回了一句“我家车马上就到了，你去别的地方停车”。车中妹儿回了一句“车位是公用的，谁先到谁先用”后，没料到遭大爷大妈一阵恶语相向。“把妹儿都骂哭了，气得只好开车走人。”

20 分钟后儿驾车驶入车位

“august 胖子”回忆说，女子被骂跑后，占车位的大爷立即摸出手机拨打电话，从对话中听出是打给儿子：“啊，还堵在汽博中心啊，不着急，车位已经给你占起了，你直接过来就好了。”拨打完电话后，大叔大妈调整好姿势，继续占位。

当天到该路段办事的钟先生也目睹了此事。他说，他开着车去停，大爷大妈坚决不让。最后，钟先生只好去其他地方找车位。几分钟后又有两辆车想在这里停车，都被大爷大妈挡在了停车位外。大概 20 分钟后，一辆黑色比亚迪开进了车位，大叔大妈一改严肃的表情露出了笑意。车停后，从车里走出一位 30 来岁、穿着棉袄睡衣、棉拖鞋的男子，陪同着大爷大妈一起离开。

原来大爷大妈都是附近的住户。当天占停车位的大爷解释，他们一直都停这个车位，当日儿子有急事要去一趟汽博中心，担心回来没有停车位，他们临时帮忙占一会儿车位。